
บทที่ 2
กรอบแนวคิดทางทฤษฎีและเอกสารที่เก่ียวของ

2.1 กรอบแนวคิดทางทฤษฎี
ในการศึกษาความเปนไปไดของธุรกิจผลิตภัณฑผาหมอหอมในจังหวัดเชียงใหม จะ

ศึกษาโดยใชแนวคิดและทฤษฎีตางๆที่เกี่ยวของ ดังตอไปน้ี

2.1.1 ทฤษฎีการผลิต
การผลิต (Production) หมายถึง กระบวนการแปลงสภาพของปจจัยการผลิต ซึ่ง

ประกอบดวยที่ดิน อาคาร แรงงาน สินคาทุน และผูประกอบการ จนออกมาเปนผลผลิตที่เรียกวา
สินคาและบริการ (เดช กาญจนางกูร, 2539) กระบวนการแปลงสภาพน้ี อาจไมใชการแปรรูปแต
อาจจะเปนการขนสง (การเปลี่ยนสถานที่) การเก็บรักษาหรือการกักเก็บสินคา และรวมถึงการ
ใหบริการตางๆ ซึ่งกระบวนการตางๆ เหลาน้ีสามารถทําใหสินคามีอรรถประโยชนมากขึ้นไดดังน้ัน
การผลิตในทางเศรษฐศาสตรจึงมีความหมายที่กวางกวาคําวาการผลิตในความหมายทั่วไปที่
หมายความถึงการแปรรูปวัตถุดิบใหเปนสินคาเทาน้ัน เน่ืองจากการผลิตเปนแนวคิดเชิงกระแส
ดังน้ันจํานวนผลผลิตที่ผลิตไดจะวัดออกมาเปนจํานวนหนวยตอเวลา เชน จํานวนผลผลิตตอวัน  ตอ
เดือนหรือตอป  เปนตน (ภราดร ปรีชาศักด์ิ, 2548)

จุดมุงหมายการผลิตของผูผลิตหรือผูขายแตละราย แมวาจะกําหนดจุดมุงหมายไวหลาย
อยาง เชน เพิ่มยอดขาย เพิ่มสวนครองตลาด หรือเพิ่มประสิทธิภาพในการผลิต เปนตน แต
อยางไรก็ตามจุดมุงหมายเหลาน้ันในทางเศรษฐศาสตรไมถือวาเปนเปาหมายที่แทจริงของผูผลิต
โดยในการศึกษาพฤติกรรมของผูผลิต จะถือวาเปาหมายที่แทจริงของผูผลิตมีเพียงอยางเดียวคือการ
แสวงหากําไรสูงสุด (Profit Maximization)

เราสามารถอธิบายลักษณะของการผลิตออกเปนแบบจําลองปจจัยนําเขาและผลผลิต
(Input-Output Model) ดังแสดงในรูป 2.1
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ที่มา: วิรุณสิริ ใจมา (2549)
รูป 2.1 แบบจําลองปจจัยนําเขาและผลผลิต

2.1.2 ทฤษฎีตนทุนการผลิต
เดช กาญจนางกูร (2539) ไดอธิบายตนทุนการผลิตทางดานเศรษฐศาสตรวามีความ

แตกตางกับตนทุนการผลิตในทางบัญชี ตนทุนการผลิตในทางบัญชีเปนเพียงสวนหน่ึงของตนทุน
ทางเศรษฐศาสตร จึงทําใหการคํานวณผลตอบแทน หรือผลกําไรมีความแตกตางกันออกไป

ตนทุนการผลิตในทางเศรษฐศาสตร คือ คาใชจายตางๆที่เกิดขึ้นในระหวางการผลิต
สินคาและบริการที่หนวยผลิตไดจายไปในการผลิตสินคาและบริการทั้งหมด ซึ่งตนทุนการผลิต
ในทางเศรษฐศาสตรจะประกอบไปดวยตนทุนการผลิตในดานตางๆ ดังน้ี

1) ตนทุนทางตรง (Direct Cost) หมายถึง ตนทุนที่ตองจายเปนเงินสดไปในการซื้อหา
ปจจัยการผลิตมาจากบุคคลอ่ืนซึ่งเห็นไดชัดเจน บางตําราจึงเรียกวา ตนทุนแจงชัด (Explicit Cost)
หรือตนทุนทางบัญชี (Accounting Cost) เชน คาจางแรงงาน คาซอมแซมเคร่ืองจักร คาวัตถุดิบ เปน
ตน ในทางบัญชีน้ันการคํานวณตนทุนจะมีเพียงตนทุนประเภทน้ีอยางเดียว แตในทางเศรษฐศาสตร
แลว การนําตนทุนทางตรงเหลาน้ีมารวมกันแลวยังไมถือวาเปนตนทุนการผลิตทั้งหมด ตองมีการ
รวมตนทุนอีกประเภทหน่ึงเขาไปดวย น่ันคือ ตนทุนทางออม

ตนทุนทางตรงน้ัน สามารถแบงยอยออกไปอีกเปน 2 ประเภทดังน้ี
ก. ตนทุนคงที่ (Fixed Cost) หมายถึง ตนทุนที่ใชไปในการกอสรางสิ่งอํานวยความ

สะดวกที่เปนฐานของการผลิต ซึ่งไมเปลี่ยนแปลงไปตามจํานวนผลผลิต เชน คาที่ดิน สิ่งกอสราง
เคร่ืองจักรและอุปกรณการผลิต เปนตน

ข. ตนทุนผันแปร (Variable Cost) หมายถึง ตนทุนที่เปนคาใชจายในการดําเนินงาน
ตามกระบวนการผลิต ซึ่งจะผันแปรหรือเปลี่ยนแปลงไปตามจํานวนผลผลิต เชน คาวัตถุดิบ คาจาง
คานํ้า คาไฟและคาซอมแซมเคร่ืองจักรอุปกรณ เปนตน

ปจจัยการผลิต
- ที่ดิน
- แรงงาน
- สินคาทุน
- ผูประกอบการ

ปจจัยนําเขา (Input) กระบวนการผลิต
(Production Process)

กระบวนการแปลงสภาพ
(ภายใตเทคโนโลยีที่ใชอยู
ในขณะน้ัน)

ผลผลิต (Output)

สินคาและบริการ
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2) ตนทุนทางออม (Indirect Cost) หมายถึง ตนทุนที่ไมไดจายออกเปนตัวเงินจริงๆ ซึ่ง
เปนคาใชจายที่เกิดขึ้นจากการที่ผูผลิตใชทรัพยากรหรือปจจัยการผลิตของตนเอง มาใชในการผลิต
เปนตนทุนการผลิตแอบแฝงที่มองไมเห็น บางตําราจึงนิยมเรียกตนทุนสวนน้ีวาตนทุนไมแจงชัด
(Implicit Cost) ตัวอยางเชน ผูผลิตนําที่ดิน เงินทุน ตลอดจนแรงงาน และความสามารถมาใชใน
การดําเนินกิจการของตนเอง หรือผูผลิตใชบานที่อยูอาศัยของตนเองเปนสถานที่ทําการผลิตสินคา
และบริการก็จะตองคิดในรูปของคาเชา ดอกเบี้ย ตลอดจนคาจางและกําไร เปนตน ซึ่งในทางบัญชี
น้ันจะไมนําตนทุนทางออมเหลาน้ีมาคิดเปนตนทุนการผลิต

การคิดตนทุนการผลิตในทางเศรษฐศาสตรน้ัน เราจะตองคิดหรือประเมินคาตนทุน
ทางออมเหลาน้ีเปนสวนหน่ึงของคาใชจายดวย โดยเราจะตองนําหลักการในเร่ืองของตนทุนคาเสีย
โอกาส (Opportunity Cost) มาใชในการประเมินตนทุนการผลิต กลาวคือเราจะตองพิจารณาดวยวา
ถาหากปจจัยการผลิตชนิดน้ีไมไดนํามาใชในการผลิตสินคาหรือบริการของเราแลว เราสามารถนํา
ปจจัยการผลิตชนิดน้ีไปใชประโยชน เพื่อใหไดผลตอบแทนสูงสุดเทาไร เชน ที่ดินหรือบานที่อยู
อาศัย หากเราไมไดนํามาใชเปนสถานที่ประกอบการผลิตสินคาของเราแลว เราสามารถนําไปใหคน
อ่ืนเชา ซึ่งจะไดมาในรูปของคาเชาเทาไร เปนตน

กลาวโดยสรุป ตนทุนการผลิตทางเศรษฐศาสตรก็คือผลรวมของตนทุนการผลิตในทาง
บัญชีซึ่งประกอบดวยตนทุนคงที่และตนทุนผันแปร  และรวมทั้งตนทุนคาเสียโอกาส (Opportunity
Cost) ตลอดจนผลกระทบภายนอก (Externalities) ที่กอใหเกิดผลเสียหรือภาระของสังคม (Social
Cost) ที่เกิดจากกระบวนการผลิตของเอกชนจนรัฐบาลตองบังคับใหผูผลิตเอกชนลงทุนหรือใชจาย
ในการจัดการ

2.1.3 การวิเคราะหทางการเงิน (Financial Analysis)
การวิเคราะหทางการเงิน จะเปนการประเมินคาของโครงการ โดยจะทําการเปรียบเทียบ

ผลตอบแทนและตนทุนของโครงการ ซึ่งผลตอบแทนและตนทุนของโครงการจะเกิดขึ้นใน
ระยะเวลาตางๆกันตลอดอายุของโครงการ จึงตองมีการปรับคาเวลาของโครงการที่ไดมาซึ่ง
ผลตอบแทนที่ไดรับและตนทุนที่เสียไปใหเปนคาปจจุบันเสียกอน จึงจะสามารถทําการเปรียบเทียบ
กันได จุดมุงหมายของการวิเคราะหทางการเงินก็เพื่อวิเคราะหวาโครงการที่ทําการศึกษามีความ
เปนไปไดในการลงทุนหรือไม กลาวคือ โครงการใหผลตอบแทนคุมคากับเงินลงทุนที่เสียไป
หรือไม

ในการวิเคราะหความเปนไปไดทางการเงิน เราจะตองมีการคาดคะเนกระแสการไหลของ
เงินสดของโครงการ (Cash Flow) ซึ่งเปนการวิเคราะหถึงการหมุนเวียนของกระแสเงินสดตางๆ
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ของโครงการ ซึ่งประกอบดวยกระแสเงินสดรับ กระแสเงินสดจาย และกระแสเงินสดสุทธิ โดยมี
รูปแบบความสัมพันธ ดังน้ี

กระแสเงินสดสุทธิ = กระแสเงินสดรับ – กระแสเงินสดจาย (1)

สําหรับโครงการลงทุนที่มีภาษีรายไดเขามาเกี่ยวของน้ัน ผูวิเคราะหการลงทุนจะตองทํา
การคํานวณหาคากระแสเงินสด (Cash Flow) ในแตละปของโครงการ กระแสเงินสด คือ ตาราง
แสดงการลงทุนซึ่งแสดงกําไรสุทธิภายหลังจากหักภาษีเงินไดในแตละปตลอดอายุของโครงการ ซึ่ง
โครงการลงทุนที่มีการคิดภาษีเขามาเกี่ยวของ จะมีลักษณะโครงสรางของกระแสเงินสดเปนดังน้ี

รายรับสุทธิ (Net Revenue) ในแตละป
หัก คาใชจายในการดําเนินการ (Operating Costs)
หัก คาใชจายอ่ืน ๆ ที่ไมสามารถนํามาลดหยอนภาษีได (Other Costs or Non-tax

Deduction)
หัก คาใชจายที่สามารถนํามาลดหยอนภาษีได (Tax Deduction)

รายไดกอนคิดภาษี (Taxable Income)
หัก จํานวนภาษีที่จาย (Tax paid @ % tax rate)

กําไรสุทธิ (Net Profit)
บวก คาใชจายที่สามารถนํามาลดหยอนภาษีได (Tax Deduction )

กระแสเงินสด (Cash Flow) ในแตละป

คาใชจายตางๆ ที่เกิดขึ้นในโครงการลงทุน สามารถจําแนกออกเปนกลุมอยางกวางๆ ได
2 ประเภท คือ

(1) คาใชจายที่ไมสามารถนํามาลดหยอนภาษีได (Non-tax Deduction) คือ คาใชจายที่
ตามกฎหมายไมอนุญาตใหนําคาใชจายประเภทน้ีมาลดหยอนภาษี เชน คาวัตถุดิบ  คาแรง  คา
สาธารณูปโภค ดอกเบี้ยจากเงินกูยืม คาระวาง เปนตน

(2) คาใชจายที่สามารถนํามาลดหยอนภาษีได (Tax Deduction) คือ คาใชจายที่ตาม
กฎหมายอนุญาตใหนําคาใชจายประเภทน้ีมาลดหยอนภาษี เชน คาเสื่อมราคา คาชดเชยการลงทุน
(เงินลงทุนที่เปนคาใชจายการเชาชวงสินคา การทําวิจัยและพัฒนาอุตสาหกรรม อุปกรณควบคุม
มลภาวะ เคร่ืองหมายการคา)
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การจัดทําตารางกระแสเงินสด จะทําใหเราทราบประมาณการกําไรขาดทุนในแตละป
ซึ่งโครงการที่ทําการศึกษาในคร้ังน้ีจะใหผลตอบแทนคุมคากับการลงทุนหรือไม เราจะอาศัยเกณฑ
ในการตัดสินใจดังน้ี

1) มูลคาปจจุบันของผลตอบแทนสุทธิ (Net Present Value: NPV)
มูลคาปจจุบันของผลตอบแทนสุทธิของโครงการลงทุน หมายถึง ผลรวมของ

ผลตอบแทนสุทธิที่ไดปรับคาเวลาของโครงการแลว ซึ่งคํานวณขึ้นเพื่อใชวัดวาโครงการที่กําลัง
พิจารณาอยูน้ันใหผลตอบแทนที่คุมคาตอการลงทุนหรือไม เปนการเปรียบเทียบมูลคาปจจุบันของ
กระแสเงินรับกับกระแสเงินสดจายของโครงการโดยใชอัตราดอกเบี้ย ซึ่งสวนใหญใชอัตราดอกเบี้ย
เงินกูจากสถาบันการเงินเปนอัตราสวนลด (Discount Rate) โครงการที่เหมาะสมกับการลงทุนน้ัน
ตองมีมูลคาปจจุบันของผลตอบแทนสุทธิ (NPV) มากกวาศูนย ซึ่งหมายความวามูลคาปจจุบันของ
กระแสเงินสดรับมากกวามูลคาปจจุบันของกระแสเงินสดจายของโครงการ หรือมูลคาปจจุบันของ
ผลตอบแทนรวม (PVB) มากกวามูลคาปจจุบันของตนทุนรวม (PVC) สูตรในการคํานวณคือ

NPV = PVB – PVC (2)

NPV  = Bt(1+i)t +B0-n
t

Ct(1+i)t +C0n
t=1 (3)

โดยกําหนดให: PVB = ผลรวมมูลคาปจจุบันของรายไดทั้งหมดตลอดอายุของโครงการ
PVC = ผลรวมมูลคาปจจุบันของคาใชจายทั้งหมดตลอดอายุของโครงการ
Bt = รายไดของโครงการที่เกิดขึ้นในปที่ t
B0 = รายไดของโครงการที่เกิดขึ้นในปที่เร่ิมแรก
Ct = คาใชจายในการดําเนินงานของโครงการที่เกิดขึ้นในปที่ t
C0 = คาใชจายในการลงทุนเร่ิมแรก
i = อัตราผลตอบแทนที่ตองการ
t = ปของโครงการ คือ ปที่ 1,2,3…,n
n = อายุของโครงการ
ปที่ 0 คือ ปที่มีการลงทุนเร่ิมแรก (Initial Investment)
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2) อัตราผลตอบแทนภายในจากการลงทุน (Internal Rate of Return: IRR)
อัตราผลตอบแทนภายในจากการลงทุน หมายถึง อัตราดอกเบี้ยในการคิดลดที่ทําให

มูลคาปจจุบันของผลตอบแทนที่จะไดรับในอนาคต เทากับมูลคาปจจุบันของเงินลงทุนสุทธิของ
โครงการน้ันพอดี ซึ่งก็คืออัตราผลตอบแทนที่ทําใหมูลคาปจจุบันของผลตอบแทนสุทธิของ
โครงการ (NPV) มีคาเทากับศูนยพอดีน่ันเอง

อัตราผลตอบแทนภายในจากการลงทุนน้ี ถือเปนอัตราสวนรอยละที่แสดงถึง
ความสามารถของเงินทุนที่จะกอใหเกิดรายไดคุมกับเงินลงทุนของโครงการน้ันพอดี การ
คํานวณหาอัตราผลตอบแทนภายในจากการลงทุน ก็คือการคํานวณหาคาอัตราสวนลด (Discount
Rate : r) วามีคาเทาไรจึงทําใหมูลคาปจจุบันของผลตอบแทนสุทธิของโครงการ (NPV) มีคาเทากับ
ศูนยพอดี ดังน้ันการคํานวณหาคา IRR (หรือ r) จึงคลายกับการคํานวณหาคา NPV เกือบทุกอยาง
แตจะตางกันตรงที่ใชอัตราดอกเบี้ย (i) ในการหาคา NPV สวนการคํานวณหาคา IRR จะเปนการใช
อัตราสวนลด (r) ที่ทําให NPV มีคาเทากับศูนยพอดีเทาน้ันเอง เมื่อคํานวณไดคา IRR (หรือ r) แลว
จึงนําไปเปรียบเทียบกับคาเสียโอกาสของเงินทุน (อัตราดอกเบี้ยเงินกู) กลาวคือ ถาคา IRR (หรือ r)
สูงกวาอัตราดอกเบี้ยเงินกู  ก็แสดงวาการลงทุนใหผลตอบแทนคุมคากับเงินทุนที่จายออกไป การ
คํานวณหาคาอัตราผลตอบแทนภายในจากการลงทุน IRR (หรือ r) สามารถคํานวณไดดวยวิธีการ
ทดลองซ้ําแลวซ้ําอีก (trial and error) เพื่อหาระดับคาของอัตราสวนลด( r ) ที่ทําให NPV มีคา
เทากับศูนยพอดี ซึ่งสามารถคํานวณไดตามสูตรการคํานวณดังน้ี

IRR (หรือ r) ที่ทําให : Bt(1+r)t +B0-n
t=1

Ct(1+r)t +C0n
t=1 = 0 (4)

โดยกําหนดให: r = อัตราผลตอบแทนภายในจากการลงทุน (IRR)
Bt = รายไดของโครงการที่เกิดขึ้นในปที่ t
B0 = รายไดของโครงการที่เกิดขึ้นในปที่เร่ิมแรก
Ct = คาใชจายในการดําเนินงานของโครงการที่เกิดขึ้นในปที่ t
C0 = คาใชจายในการลงทุนเร่ิมแรก
t = ปของโครงการ คือ ปที่ 1,2,3,...,n
n = อายุของโครงการ (10 ป)
ปที่ 0 คือ ปที่มีการลงทุนเร่ิมแรก (Initial Investment)
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3) อัตราสวนผลตอบแทนตอตนทุน (Benefit Cost Ratio: B/C Ratio)
อัตราสวนผลตอบแทนตอตนทุน (B/C Ratio) คือ อัตราสวนระหวางผลรวมมูลคา

ปจจุบันของผลตอบแทน กับผลรวมมูลคาปจจุบันของคาใชจายทั้งหมดตลอดอายุของโครงการ
เกณฑที่ใชในการตัดสินใจเลือกลงทุนในโครงการใดๆ ก็คือ B/C Ratio จะตองมีคามากกวาหรือ
เทากับ 1 ซึ่งจะหมายความวา ผลตอบแทนที่ไดรับจากโครงการจะมีมากกวาหรือเทากับคาใชจายที่
เสียไป อัตราสวนผลตอบแทนตอตนทุนน้ี ในทางธุรกิจเรียกวา ดัชนีผลกําไร (Profitability Index)
ซึ่งมีวิธีการคํานวณโดยใชสูตรคํานวณดังน้ี

B/C Ratio = PVB
PVC

(5)

หรือ B/C Ratio   = (6)

โดยกําหนดให: PVB = ผลรวมมูลคาปจจุบันของรายไดทั้งหมดตลอดอายุของโครงการ
PVC = ผลรวมมูลคาปจจุบันของคาใชจายทั้งหมดตลอดอายุของโครงการ
Bt = รายไดของโครงการที่เกิดขึ้นในปที่ t
B0 = รายไดของโครงการที่เกิดขึ้นในปที่เร่ิมแรก
Ct = ตนทุนหรือคาใชจายของโครงการที่เกิดขึ้นในปที่ t
C0 = ตนทุนหรือคาใชจายในการลงทุนเร่ิมแรก
i = อัตราผลตอบแทนที่ตองการ
t = ปของโครงการ คือ ปที่ 1,2,3,…,n
n = อายุของโครงการ
ปที่ 0 คือ ปที่มีการลงทุนเร่ิมแรก (Initial Investment)

Bt(1+i)tn
t=1 + B0

Ct(1+i)tn
t=1 + C0
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4) ระยะเวลาคืนทุนของโครงการ (Payback Period)
ระยะเวลาคืนทุนของโครงการ (Payback Period) ระยะเวลาคืนทุนของโครงการ

หมายถึง ระยะเวลาการดําเนินโครงการที่ทําใหผลตอบแทนสุทธิของโครงการมีคาเทากับคาใชจาย
ในการลงทุนพอดี หรืออาจกลาวไดวาระยะเวลาคืนทุนของโครงการ คือ จํานวนปในการดําเนินการ
ซึ่งทําใหผลกําไรที่ไดรับในแตละปรวมกันแลวมีคาเทากับเงินลงทุนเร่ิมแรก โดยสามารถคํานวณหา
ระยะเวลาคืนทุน (จํานวนป) ไดตามสูตรการคํานวณ ดังน้ี

ระยะเวลาคืนทุน =
คาใชจายในการลงทุน

ผลตอบแทนสุทธิเฉลี่ยตอป
(7)

เกณฑที่ใชในการตัดสินใจเลือกลงทุนในโครงการใดๆ ก็คือ ระยะเวลาคืนทุนของ
โครงการจะตองนอยกวาระยะเวลาของโครงการทั้งหมดหรืออายุของโครงการ (ชูชีพ พิพัฒนศิถี,
2544)

5) การวิเคราะหความไวตอการเปลี่ยนแปลงของโครงการ (Sensitivity Analysis)
การวิเคราะหความไวตอการเปลี่ยนแปลงของโครงการ เปนการวิเคราะหการ

เปลี่ยนแปลงของปจจัยที่มีผลกระทบตอตนทุนและผลตอบแทน ซึ่งจะมีผลกระทบตอผลตอบแทน
สุทธิของโครงการในที่สุด ประโยชนที่ไดรับจากการวิเคราะหความไวตอการเปลี่ยนแปลงของ
โครงการ จะทําใหผูประเมินโครงการทราบวา หากมีตัวแปรใดที่ไมเปนไปตามที่ประมาณการไว
แลวน้ัน จะมีผลกระทบตอผลตอบแทนสุทธิของโครงการอยางไรบาง ทั้งน้ีเพื่อจะไดหาทาง
ควบคุมตัวแปรเหตุตางๆเหลาน้ันเปนการลวงหนา เพื่อจะทําใหการดําเนินโครงการเปนไปอยางมี
ประสิทธิภาพ  ตรงกับประมาณการใหมากที่สุดเทาที่จะทําได การวิเคราะหตนทุนและผลตอบแทน
สามารถแยกวิเคราะหไดดังน้ี

ตนทุนรวม (Total Cost) = ตนทุนคงที่ หรือคาใชจายในการลงทุน (Investment Cost) (8)
+ ตนทุนผันแปร หรือคาใชจายในการดําเนินการ (Operating Cost)

ผลตอบแทนรวม (Benefit) = รายไดรวม (Total Revenue) (9)

ปจจัยที่มีผลกระทบตอโครงการ มีอยูเพียง 2 ปจจัย ไดแก
(1) การเปลี่ยนแปลงปจจัยดานตนทุนของโครงการ
(2) การเปลี่ยนแปลงปจจัยดานผลตอบแทนของโครงการ
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ในการวิเคราะหความไวตอการเปลี่ยนแปลงของโครงการ ตัวแปรที่สําคัญที่ใชเพื่อ
การวิเคราะหความไวของตนทุนและผลตอบแทน ไดแก ความผันแปรของตนทุนรวม ความผันแปร
ของราคา และความผันแปรของปริมาณ การเปลี่ยนแปลงของปจจัยดังกลาวอาจเกิดขึ้นเฉพาะปจจัย
ใดปจจัยหน่ึง หรืออาจเกิดขึ้นพรอมๆกันก็ได ซึ่งถามีการเปลี่ยนแปลงก็จะสงผลกระทบตอ
ผลตอบแทนสุทธิของโครงการ

6) การจําลองสถานการณ (Simulation)
การจําลองสถานการณ (Simulation) หมายถึง การสรางสถานการณสมมติโดยอาศัย

ขอเท็จจริงเสมือนสถานการณจริง เพื่อทดลองตัดสินใจแกไขปญหา และวิเคราะหผลลัพธที่ไดรับ
จากการทดลองกอนนําไปใชแกไขปญหาในสถานการณจริงตอไป

การจําลองสถานการณถูกนํามาใชในระบบสนับสนุนการตัดสินใจกัน มาก ทั้งน้ี
เน่ืองจากปญหาที่เกิดขึ้นในการดําเนินธุรกิจปจจุบันมีความซับซอนสูง ตองอาศัยการสุมคาการ
ตัดสินใจ อีกทั้งยังอยูภายใตสภาวการณที่ไมมีความแนนอนและมีความเสี่ยง

6.1) คุณลักษณะสําคัญของแบบจําลองสถานการณ มีดังตอไปน้ี
6.1.1) มีการตรวจสอบความถูกตอง แบบจําลองสถานการณตองมีการตรวจสอบ

ความถูกตองกอนเปนอันดับแรกเพื่อไมใหเกิดขอผิดพลาด
6.1.2) มีเหตุผล เปนการตรวจสอบวาผลที่ไดตองอยูในขอบเขตของผลลัพธที่

คาดคะเนไว และแบบจําลองน้ันทํางานอยางถูกตอง โดยสามารถนําผลลัพธน้ันมาวิเคราะหได
6.1.3) ลดความเบี่ยงเบน โดยใชคาสุมเดียวกันเพื่อลดความแปรผันและเพิ่มความ

ถูกตองเมื่อเปรียบเทียบกับองคประกอบที่ตางกันได
6.1.4) มีลักษณะเปนการบรรยายหรือการคาดการณสถานการณจริงที่จะเกิดขึ้น

ภายใตเงื่อนไขตางๆ กัน
6.1.5) เปนแบบจําลองที่ใชกับปญหาที่มีความซับซอนสูง

6.2) ประโยชนของการจําลองสถานการณ
6.2.1) แบบจําลองสถานการณเปนทฤษฎีที่มีการใชงานเพื่อคาดการณเหตุการณ

ในอนาคตอยางตรงไปตรงมา
6.2.2) แบบจําลองสถานการณสามารถทํางานที่มีเวลาเขาไปเกี่ยวของเปนจํานวน

มากๆไดดี
6.2.3) แบบจําลองสถานการณมีการแสดงผลออกมาเปนรูปภาพดวย ทําให

สามารถเขาใจไดงายขึ้น
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6.2.4) ผูบริหารสามารถทําการทดลองปอนตัวแปรที่แตกตางกันตามแตละ
เหตุการณลงในแบบจําลอง เพื่อดูผลลัพธที่เปนทางเลือกตางๆ จากน้ันจึงเลือกทางเลือกที่ดีที่สุด
เพียงอยางเดียว

6.2.5) สามารถใชแบบจําลองเพื่อเปนเคร่ืองมือวัดประสิทธิภาพของตัวแปรได
งาย (แบบจําลองสถานการณ , 2555: ออนไลน)

2.2. เอกสารและงานวิจัยท่ีเกี่ยวของ

นํ้าทิพย  พรหมพิทยารัตน (2545) ไดศึกษาเร่ือง การวิเคราะหตนทุน-ผลตอบแทนทาง
การเงินของอุตสาหกรรมการผลิตเสื้อผาในครัวเรือน ซึ่งประกอบดวยการคํานวณหาคาอัตรา
ผลตอบแทนภายใน (IRR) มูลคาปจจุบันสุทธิ (NPV) อัตราผลตอบแทนตอตนทุน (B/C Ratio)
และระยะเวลาคืนทุน (Payback Period) โดยกําหนดอัตราสวนลด 9 เปอรเซ็นต  และอายุโครงการ
เปนเวลา 5 ป

ผลการศึกษาพบวา ภายใตสมมติฐานที่อัตราการเพิ่มขึ้นของรายไดและตนทุนปละ 5
เปอรเซ็นต  โรงงานทั้งสามมีความเปนไปไดทางการเงิน  และมีความเหมาะสมในการลงทุน  ตาม
เกณฑการวิเคราะห  โดยที่โรงงานที่ 3 คือ โรงงานผลิตเสื้อแจคเก็ต เสื้อกั๊กและกระเปาให
ผลตอบแทนทางการเงินดีที่สุด และโรงงานที่ 2 คือ โรงงานผลิตกางเกงมัดยอมใหผลตอบแทน
ทางการเงินนอยที่สุด

การวิเคราะหความไวของอุตสาหกรรมการผลิตเสื้อผาในครัวเรือนกรณีที่รายไดและ
ตนทุนของโรงงานทั้งสามเพิ่มขึ้นปละ 5 เปอรเซ็นต เปนปละ 10 เปอรเซ็นต เปนปละ 15
เปอรเซ็นต และปละ 20 เปอรเซ็นต ตามลําดับ ผลจากการศึกษาพบวาโรงงานที่ 3 คือ โรงงานผลิต
เสื้อแจคเก็ต เสื้อกั๊ก และกระเปา ใหผลตอบแทนทางการเงินดีที่สุด และโรงงานที่ 2 คือ
โรงงานผลิตกางเกงมัดยอมใหผลตอบแทนทางการเงินนอยที่สุด

ประทานพร  โตใหญ (2545) ไดศึกษาเร่ือง การวิเคราะหตนทุนและผลตอบแทนทางการ
เงินของกิจการผลิตเสื้อผากีฬาแหงหน่ึงในอําเภอสันปาตอง  จังหวัดเชียงใหม  โดยกําหนดอายุ
โครงการเปนเวลา 10 ป  และกําหนดใหอัตราสวนลดเทากับรอยละ 10  ผลการศึกษาพบวากิจการ
ผลิตเสื้อผากีฬาแหงหน่ึงในอําเภอสันปาตอง จังหวัดเชียงใหม  มีความเหมาะสมและมีความเปนไป
ไดในการลงทุน  กลาวคือมูลคาปจจุบันของผลตอบแทนสุทธิของโครงการ ( NPV) มีคาเทากับ
2,363,362.20 บาท อัตราผลตอบแทนภายในโครงการ (IRR) มีคาเทากับรอยละ 22.70 อัตราสวน
ของผลตอบแทนตอตนทุน (B/C ratio) เทากับ 1.12 และโครงการมีระยะเวลาคืนทุน 5 ป 5 เดือน
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ผลการวิเคราะหความไวตอการเปลี่ยนแปลงของโครงการ  ภายใตสถานการณสมมติ 3
กรณี ไดผลดังน้ี  กรณีที่ 1 เมื่อสมมติใหผลตอบแทนคงที่และอัตราสวนลดรอยละ 10 พบวาตนทุน
ของโครงการสามารถเพิ่มขึ้นไดสูงสุดถึงรอยละ 10 เกณฑการตัดสินใจเพื่อการลงทุนยังคงยอมรับ
ได  กลาวคือมูลคาปจจุบันของผลตอบแทนสุทธิของโครงการ (NPV) มีคาเทากับ 447,787.76 บาท
อัตราผลตอบแทนภายในโครงการ (IRR) เทากับรอยละ 12.41 และอัตราสวนของผลตอบแทนตอ
ตนทุน (B/C ratio) เทากับ 1.02 กรณีที่ 2 เมื่อสมมติใหตนทุนคงที่และอัตราสวนลดรอยละ 10
พบวาผลตอบแทนของโครงการสามารถลดลงไดถึงรอยละ 10 เกณฑการตัดสินใจเพื่อการลงทุน
ยังคงยอมรับได  กลาวคือมูลคาปจจุบันของผลตอบแทนสุทธิของโครงการ (NPV) มีคาเทากับ
131,418.55 บาท อัตราผลตอบแทนภายในโครงการ (IRR) เทากับรอยละ 10.78 และอัตราสวนของ
ผลตอบแทนตอตนทุน (B/C ratio)  เทากับ 1.01 กรณีที่ 3 เมื่อสมมติใหทั้งตนทุนและผลตอบแทน
ของโครงการเปลี่ยนแปลง  โดยสมมติใหตนทุนการดําเนินงานเพิ่มขึ้นรอยละ 5 และผลตอบแทน
ลดลงรอยละ 5 เกณฑการตัดสินใจเพื่อการลงทุนยังคงยอมรับได  กลาวคือมูลคาปจจุบันของ
ผลตอบแทนสุทธิของโครงการ (NPV) มีคาเทากับ 289,603.15 บาท  อัตราผลตอบแทนภายใน
โครงการ (IRR) เทากับรอยละ 11.64 และอัตราสวนของผลตอบแทนตอตนทุน (B/C ratio) เทากับ
1.01

เนรัญชลา นีลดานุวงศ (2547) ไดศึกษาเร่ือง การวิเคราะหตนทุนและผลตอบแทน
ทางการเงินของรานหัตถกรรมของที่ระลึกที่ทําดวยผาไหมแหงหน่ึงในอําเภอเมือง  จังหวัดเชียงใหม
โดยกําหนดอายุโครงการเปนเวลา 10 ป  และกําหนดใหอัตราสวนลดเทากับรอยละ 10 ผลการศึกษา
พบวาโครงการหัตถกรรมของที่ระลึกที่ทําดวยผาไหมในจังหวัดเชียงใหม  มีความเหมาะสมและ
คุมคาตอการลงทุน  กลาวคือมูลคาปจจุบันของผลตอบแทนสุทธิของโครงการ (NPV) มีคาเทากับ
5,637,606 อัตราผลตอบแทนภายในโครงการ (IRR) เทากับรอยละ 56 และอัตราสวนของ
ผลตอบแทนตอตนทุนเทากับ 1.40 และโครงการมีระยะเวลาคืนทุน 1 ป 4 เดือน

ผลการวิเคราะหความไหวตัวตอการเปลี่ยนแปลงของโครงการ  ภายใตสถานการณสมมติ
3 กรณีไดผลดังน้ี กรณีที่ 1 เมื่อสมมติใหผลตอบแทนคงที่และอัตราสวนลดรอยละ 10 พบวาตนทุน
ของโครงการสามารถเพิ่มขึ้นไดสูงสุดถึงรอยละ 15 เกณฑการตัดสินใจเพื่อการลงทุนยังคงยอมรับ
ได  กลาวคือมูลคาปจจุบันของผลตอบแทนสุทธิของโครงการ (NPV) มีคาเทากับ 421,290 อัตรา
ผลตอบแทนภายในโครงการ (IRR) เทากับรอยละ 14 และอัตราสวนของผลตอบแทนตอตนทุน
เทากับ 1.02 กรณีที่ 2 เมื่อสมมติใหตนทุนคงที่และอัตราสวนลดรอยละ 10  พบวาผลตอบแทนของ
โครงการสามารถลดลงไดถึงรอยละ 25 เกณฑการตัดสินใจเพื่อการลงทุนยังคงยอมรับได กลาวคือ
มูลคาปจจุบันของผลตอบแทนสุทธิของโครงการ (NPV) มีคาเทากับ 719,269 อัตราผลตอบแทน
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ภายในโครงการ (IRR) เทากับรอยละ 16 และอัตราสวนของผลตอบแทนตอตนทุนเทากับ 1.05
กรณีที่ 3 เมื่อสมมติใหทั้งตนทุนและผลตอบแทนของโครงการเปลี่ยนแปลง  โดยใหอัตราสวนลด
รอยละ10 เทาเดิม พบวาตนทุนของโครงการสามารถเพิ่มขึ้นไดสูงสุดถึงรอยละ 10 และ
ผลตอบแทนสามารถลดลงไดถึงรอยละ 20 เกณฑการตัดสินใจเพื่อการลงทุนยังคงยอมรับได
กลาวคือมูลคาปจจุบันของผลตอบแทนสุทธิของโครงการ (NPV) มีคาเทากับ 133,516 อัตราผล
ตอบ แทนภายในโครงการ (IRR) เทากับรอยละ12 และอัตราสวนของผลตอบแทนตอตนทุนเทากับ
1.0

ศิริลักษณ  ชุมภูคํา (2548) ไดศึกษาเร่ือง การศึกษาความเปนไปไดของการประกอบธุรกิจ
ผลิตกระเปาจากเศษผาฝายในอําเภอสันกําแพงจังหวัดเชียงใหม  โดยกําหนดอายุโครงการเปนเวลา 5
ป  และกําหนดใหอัตราสวนลดเทากับรอยละ 10  ผลการศึกษาพบวาการลงทุนของกิจการผลิต
กระเปาจากเศษผาฝาย  ในอําเภอสันกําแพง  จังหวัดเชียงใหม  มีความเหมาะสมและคุมคาตอการ
ลงทุน  กลาวคือมูลคาปจจุบันของผลตอบแทนสุทธิของโครงการ (NPV) มีคาเทากับ 1,550,535
อัตราผลตอบแทนภายในโครงการ (IRR) มีคาเทากับรอยละ 22.02 อัตราสวนของผลตอบแทนตอ
ตนทุนเทากับ 1.28 และโครงการมีระยะเวลาคืนทุน 1 ป 3 เดือน

ผลการวิเคราะหความไวตอการเปลี่ยนแปลงของโครงการ ภายใตสถานการณสมมติ 3
กรณีไดผลดังน้ี กรณีที่ 1 เมื่อสมมติใหผลตอบแทนคงที่และอัตราสวนลดรอยละ 10 พบวาตนทุน
ของโครงการสามารถเพิ่มขึ้นไดสูงสุดถึงรอยละ 27 เกณฑการตัดสินใจเพื่อการลงทุนยังคงยอมรับ
ได  กลาวคือมูลคาปจจุบันของผลตอบแทนสุทธิของโครงการ (NPV) มีคาเทากับ 62,838 อัตรา
ผลตอบแทนภายในโครงการ (IRR) เทากับรอยละ 16.01 และอัตราสวนของผลตอบแทนตอตนทุน
เทากับ 1.01 กรณีที่ 2 เมื่อสมมติใหตนทุนคงที่และอัตราสวนลดรอยละ 10  พบวาผลตอบแทนของ
โครงการสามารถลดลงไดถึงรอยละ 21 เกณฑการตัดสินใจเพื่อการลงทุนยังคงยอมรับได  กลาวคือ
มูลคาปจจุบันของผลตอบแทนสุทธิของโครงการ (NPV) มีคาเทากับ 67,825 อัตราผลตอบแทน
ภายในโครงการ (IRR) เทากับรอยละ 18.34 และอัตราสวนของผลตอบแทนตอตนทุนเทากับ 1.01
กรณีที่ 3 เมื่อสมมติใหทั้งตนทุนและผลตอบแทนของโครงการเปลี่ยนแปลง  โดยใหอัตราสวนลด
รอยละ 10 เทาเดิม  พบวาตนทุนของโครงการสา มารถเพิ่มขึ้นไดสูงสุดถึงรอยละ 14 และ
ผลตอบแทนสามารถลดลงไดถึงรอยละ 10 เกณฑการตัดสินใจเพื่อการลงทุนยังคงยอมรับได
กลาวคือมูลคาปจจุบันของผลตอบแทนสุทธิของโครงการ (NPV) มีคาเทากับ 73,084 อัตรา
ผลตอบแทนภายในโครงการ (IRR) เทากับรอยละ 17.88 และอัตราสวนของผลตอบแทนตอตนทุน
เทากับ 1.01




